

My a oni.

(Dokontinu.)

Na tomto místě musím vrátit se ke Volnosti. Ona praví, že naši předáci navol se urážek, podezřívání, štvání a pronásledování, kdežto kněží jsou prý vytrvalější, trpí a jsou prý jako ze žuly, odtud jejich úspěch a náš neúspěch.

V tomto ohledu potřebí vysvětlit. Kdo šve a pronásleduje? Mezi svobodomyšlnými jsou štváři a pronásledování ti předáci od svých vlastních — totiž svobodomyšlných předáků i nepředáků, kdežto u katolíků i protestantů panuje téměř bezvýmínečná shoda. Věřící ovečky podporují, hájí a zastávají své duchovní pastýře, pečují o jejich výživu a pohodu, církve, organizované celky střeží je ode křivd a pronásledování kde třeba a oni pak sami, ti páni duchovní, nepotírají se mezi sebou, ale spíše navzájem v práci na roli páne si vypomáhají a dobrou vůli vespolek se povzbuzují a posilují. A na štvání a pronásledování s naší strany, na něž snad Volnost reflektuje, nedají oni nic, docela nic. Jen když jsou u svých „all right“. Tak jako naši předáci z jejich štvání nic si nedělají. Co nás zbavuje předáků, schopných horlivců a nadšenců, je otravná závist, štvání a pronásledování se strany vlastních stoupenců. Je to hanebné podezřívání a chronický už nevědek a zneuznalost svobodomyšlných bratří. Je to duchovní vraždění se mezi sebou. Kolik kněží za takového s nimi zacházení se strany věřících a duchovenstva ostalo by žulami? Kolik?

Kdyby jsme nešli ostat na živu a prospívat co svobodomyšlníci a osvícení národovci i v tomto ohledu mnoho by se muselo napraviti.

Co pak obětavosti se týče, na jejíž nedostatek Volnost si stěžuje, tu musím říci, že nejen nedostatkem duchovního života, vyšších cílů a ideálů, ale i přímým k ní vybízení byla zabývána. Vím, jak nejpřednější svobodomyšlné časopisy libovaly si v poukazování na to, že svobodomyšlníci a kdyby na krásně nic nezískali svou svobodomyšlností, tedy ušetří aspoň co by museli dát na kostel. Ušetří? Je to jaksi zákonem lidské povahy, že člověk, ovšem dle svých okolností, považuje jistou částku peněz za „útratnou“, kterou nedá za jedno, dá za druhé. To ilustruje náramně trefně následující historka: Dva přátelé procházeli se po ulici. Jeden kouřil, druhý nekouřil. Ten co nekouřil, přivedl řeč na kouření a ptal se svého druha, mnohoho deně prokouří a kolik let už kouřil. Ten mu upřímně na to odpověděl. Ne Kouřák jvil se počítat a po chvíli pravil: Vidíš to, příteli, kdybys byl po celá ta leta nekouřil, mohl jsi za tu peníz vlastní ten to dům. Načež odvětil kouřák: Pravda, ale prosím, kde máš ty ten svůj dům, když jsi nikdy nekouřil? Tázaný ostal odpověď dlužen.

Místo obětavost na účely duchovní, společenské, národní a lidumilné, uvedenými výše argumenty tlumit, měli jsme jí spíše povzbuzovat a horlivě povzbuzovat, neb jestliže nějaké duchovní hnutí obětí vyžadovalo a to obětí velkých, bylo to zajiště úplně duchovním obrozením ve volné myšlence tisíců a tisíců Čechů svobodomyšlných v Americe. Neb co se chtělo a svrchovaně potřebovalo, nebyla jen oprava předěsího, ale zcela nová život. Na co jsme vyšli, nebyla reformace, ale revoluce duchovní. Jaká míra obětavosti byla tu zapotřebí?

Tim ukončím. Nenapsal jsem uvedeně snad proto, abych nápravu spůsobil. Vím, že málokdo bude to číst vůbec a jen tu a tam snad někdo se zájmem chvílkovým. Zvykli jsme už přilít na „všechny ty rozumy“ a proto námi nehnu. Zrovna jako by nám řekli: „Jen rače sedět“. Ovšem, dokud je život v těle, je i naděje. Leč já té naděje mám již málo. Chopil jsem se péra jen proto, abych stručně ukázal, že přičiny našeho neutěšeného stavu, do něhož si Volnost stěžuje, nejsou žádnou nerozlučitelnou záhadou a že bysme je tak trochu mohli poznat, kdybychom právě chtěli. Jeden svobodomyšlný.

My a oni.

z Pokroku Západu ze dne 4. května 1897.

Úvaha starého a šlechtického vinnice a svobodáče, kterou do listu našeho napsal na drastické porovnání Volnosti a činnosti, ob-

tavosti a výsledcích svobodáči a věřících, povšimnul sobě orgán spolků zahraničních, Vlast, a otiskuje část stesku svobodáče našeho, připojuje k tomu následující svou úvahu:

Stesk našich krajanů amerických, jež z vět těchto vyznívá, v nichž věrně se líčí vady a nedostatky i chyby, jež v hnutí svobodomyšlném opanovaly a tím jeho ideály duše pro dobro, krásno a šťastno člověka zaujaly a zaficeno, pro vývoj a pokrok člověčenstva nadšené, nepřekvapí zajisté nikoho, kdo pozorným okem stav, v němž svobodomyšlníci ve nalézají, sleduje. Obrázek ten není nikdy utěšený.

Obejato a spjato okovy dogmatismu, absolutismu i despotismu, obklopeno všude návykem, předsudkem, neporozuměním, pověřivostí a fanatismem, zápasí svobodomyšlníci o své bytí, a svůj vznět a úspěch, své ustálení, své vítězství. Ani ve svobodné Americe nevede se mu lépe, ani tam nemá na různých ústlano. Nečiní se tam sice se strany státu takového přfkoří a útisků a pronásledování, avšak tím samým duchem zelotismu proniknuto je ústrojí státní, jež pak síť své všude má rozprostřeno a do nich loví a shání, tou samou lhostejností vyznamenávají se massy lidové. A co našich krajanů amerických se týče, není tomu jinak. Ta velká část přinesla si s sebou všechny ty základy dogmatismu a klerikalismu, který massy ovládá, v nichž obecný člověk žije (v naději na život nadpozemský) a z nichž nelze jej snadno a lehko vyprostít.

Svobodomyšlníci se různé pojímá a vykládá (svobodomyšlná strana v Čechách) a se stránky této vzato, máme za to, že v tomto případě jedná se o pravé, pokrokové svobodnictví v všech duchovních, pro něž nestává žádné nadpřirozenosti ani dogmatiky, jež hří se dle vědeckých poznatků z kladných zákonů přírodních, a dle toho účelu žítí člověka určitý cíl vyměřuje. Tohoto svobodomyšlníci, jež zhostilo se víry v Boha, nebo i peklo, máme dosud málo zastoupeno, vždyť jeho obklo; en je poměry, jež tíží jeho duchovní život a stále a stále k starým zvykům jej pouťají, v němž okolí jeho žije a setrvává. Takové svobodomyšlníci, které zhostilo se zastaralých a překonaných názorů, musí pak mítí podstatu svou v ideách vývoje a pokroku lidského, musí zakládati se na ideálech dokonalosti a štěstí člověka a všimnít si k uskutečnění těchto ideálů směřovati. Takové svobodomyšlníci vyžaduje ale pevný charakter, duševní sílu, uvědomění a přesvědčivost jedince a pak je samo sobě dostatečným účelem, pak nemůže ale také býti jednostranným a nemůže jednostrannost jeho spatřovati ve směru negativním, který boří a láme pouta věřících.

Zbavení pout víry a náboženských předsudků, jsme více nežli věřící přístupni pokroku, leč, tak také se pisatel, kde je ten náš pokrok, ty naše výtečnosti, ty naše ideály? Vyznívá to jaksi tragicky i málomyslně, když ct. krajan americký staví otázky, na něž pak tak dumyslně odpovídá a se začínem obsah jich vyplňuje.

Pokrok zásad svobodomyšlných je znatelný, ač tlumí jej také ta velká massa, která v nevědomosti a robství žije, robství hmotné i duchovní trpělivé a oddané snáší, ač tlumí jej také instituce, jež k zachování starých ideálů směřují; pokrok svobodomyšlníci, pokrok volné a svobodné myšlenky, jde vzor všemu zpátečnictví přec ku předu. — Svobodná myšlenka klestí si vždy více a více cestu.

V tom má pisatel pravdu, co se týče otázky výtečnosti, neučíme sebe i své dítky žít dle nových krásnějších názorů, v tom ohledu jedná se velice lehkomyšlně i lhostejně. Nebráníme ani tomu, aby dítka našim nebylo ve škole vštěpováno to, co sami za bezúčelné a škodlivé pokládáme.

Kde jsou naše ideály? Každý pokrok tihne ku větší dokonalosti a co možná největší dokonalost, a co možná největší štěstí a blaho jedince, tento krásný a šlechtický ideál chová zajisté každý svobodomyšlník. Naším ideálem každého svobodomyšlníka musí býti, bojovati proti tmě, zpátečnictví a robství, bojovati proti biudu, proti každému bezpráví, utlačování, proti každé tyranii.

Zásady tyto, ideály tyto platí pro celý svět a na tak dlouho, pokud křís volnosti a svobody uskutečňována nebude. Záleží však také na uplatňování ideálů a v tom ohledu lze toho litovati, že naši

rodni bratři američtí, kteří přec jen žijí v lepších poměrech hmotných, kteří těší se alespoň volnějšímu jednatí, mají přičinu ku steskům, že svobodomyšlníci — o jakési organizované straně nelze mluvit, protože jí nestává — dodělalo se malých výsledků. Avšak sebezpoznaní, dobrá vůle zjednání nápravu, nadšení a obětavost pro věc, může zanedbané opět nahraditi.

O tom nelze pochybovati, že bratři naši v Americe vzdor všem překážkám — které jsou toliko místního nebo osobního rázu — prapor svobodomyšlníci, prapor volnosti myšlenky, volnosti člověka, čestně i vytrvale i do budoucna třímají budou a za tím účelem se zorganizují. Necht' svorně a nadšeně chopí se díla uskutečňování zásad svobodných, aby záslužná práce ta doznala i ve staré vlasti uznání i následování.

V jednom, to doznáváme, je svobodomyšlníci jednostrannými. Mravní obrození, zušlechtnění a zdokonalení člověka musí býti provázeno obrozením hmotným. Bez volného života tělesného, není lze volný život duševní mysliti.

Hmotný člověk musí býti vybaven z pout svého robství, v něž dnešními poměry je upoután. Aby svobodomyšlníci bylo matkou činní, nový krásnější svět tvořících, musí býti doplněno ideálem, jež socialism si byl vytknul a sice: štěstí a blaho jedince.

Z takové družice může pak povstati lidstvo dokonalé, lidstvo šťastné, lidstvo obrozené, i duševně.

Z této přčiny svobodomyšlníci na mnoze málo pokračuje, protože massy lidu, protože malý člověk více je nakloněn ku zájmům hmotným, čemuž nasvědčují vzrůst sociální demokracie. Široké massy pro duchovní obrození, duchovní život nejsou zaujaty, tohu také důkazem nevalný úspěch svobodno-náboženských spolků v Německu.

ZAJÍMAVOSTI.

Dnešní Paříž. Jakkoliv postrádá dnešní Paříž obvyklého přepychu císařského dvořanstva, na jeho místě zavedena tam občanská prostota republikánských náčelníků, přece jen oslňující nádhera hlavního města Francie jest nadmíru povznešena již tím, že prodlévající tam zástupcové cizích velmocí a států velkolepý život vedou, a domácnosti jejich nesmírných výdajů vyžadují. S neuvěřitelnou abundancí vydržíjí si ekypáže, služebnictvo, koně, mají svá předplacení ve většině divadel zúčastní se všech slavností, dostihá, vyjíždějí do Bois de Boulogne atd. Pokud týká se obyčejného občanského žití, možno v nejbližším sousedství boulevardů pronajmouti soukromé pohodlné pokoje s celým zařízením za cenu několika franků, ač ovšem v hotelích jsou ceny nesmírně předraženy. Tak na př. jest ustálenou cenou hotelů první třídy fixní poplatek 30 franků za jediné přenocování. Kdo má peněz nazbyt, vyhledá si v Paříži buď některý z hotelů na boulevardech nebo v avenue de l'Opéra, rue de Rivoli, od náměstí Palais Royal až ku Place de la Concorde, anebo předměstí St-Honoré či Champs Elysées. Obchodní cestující nalezají svůj útulek ve čtvrti mezi ulicí Mont Martre a rue Vieille du Temple. Mužové vědy navštěvují quartier Satin kde nalézá se Sorbonna, Collège a Institut de France, množství knihovny a knihoskladů, školy lékařské a právnícké. V době příští výstavy promění se Paříž, tak jako za jiných podobných příležitostí, na velkolepou chambre Garni a ceny bytů také budou značně zvýšeny. Kdo si bude chtít Paříž a výstavu důkladně prohlédnouti, bude k tomu míti delšího času a též mnoho penězůta potřeby. Nejozoruhodnější vzácností z nejnovější doby jest historické vojenské muzeum, k vlti němž za posledních měsíců ještě značněji než obyčejně stoupila návštěva Paříže. Nejkrásnější pohled skýtá Paříž v květnu, kdy zahrady a parky její tonou v čarovné zeleni keřů a pestré směsí květů. Proto také stanovena jest doba zahájení výstavy na tuto čarovnou dobu májových, daň plných rozkoše a bla-

Proč se Rubinstein rozhněval na dráždanské Němce. Ant. Rubinstein žil s hudebním světem dráždanským v poměrech velmi napjatých. Nechodil k umělcům, ani nepřijímal jejich návštěv a nikdy nenavštěvoval koncertů. Na otázku, proč v Drážďanech nikdy nehraje, odpovídal vždy: „V Drážďanech hraju toliko whist“. K rozkolu mezi hudebním světem dráždanským a Rubinsteinem došlo tímto způsobem: Ant. Rubinstein zanechal vždy v městech, v nichž pobýval, značné sumy peněz k účelům dobročinným. Také v Drážďanech dával jednou koncert ve prospěch chudých za spolupůsobení dráždanské opery. Opera však za své spolupůsobení žádala platu. Rubinsteina rozhořčilo velice toto jednání, vyslovil hudebníkům své politování a přerušil s nimi všechny styky.

Rodina Garibaldi prodala před krátkým časem ostrov Maddalenu jež byl její vlastnictvím, za 300.000 lir státu, kterýž zanáší se myšlenkou proměnění ostrůvek v pevnost. Nicméně stát nevyplatil dosud prodávajícímu celou tržní cenu, nýbrž jenom její část. O tom dozvěděl se jakýsi kupec Sanguinet z Říma i podal na doplatek obnosu, jímž stát Garibaldi jest až posud povinnován, obstavku, a to pro obnos, jež mu v téže výši dluhuje Menotti Garibaldi. Uvážil-li se, že ostrov Maddalena byl jediným majetkem rodiny Garibaldi a že jen z nutné, naléhavé potřeby jej zcizili, dlužno pohříchu konstatovati, že slavná a bohatá vláská rodina jest nyní na holičkách.

Ze světa elektrického. Z Washingtonu dochází zprávy, že Spojené Státy použijí nové vynalezeného telegrafování bez pomoci drátu v přítomné válce na ostrovech Filipinských. Před časem studoval v Evropě Morconi-ův systém telegrafování kapitan Grant Squires, jež nyní vládou spolkovou vyslán bude na ostrovy Filipinské, kde prakticky má využití kovati výsledek své studie v oboru telegrafickém po způsobu Marconia. Kapitán Squires doufá, že bude moci udržovati spojení hlavního vojenského tábora s odděleními od něho brigádami, které vyslány bývají, aby bojovaly v džunglích. Podal-li se Squiresovi tento plán, bude on prvním mužem v historii válek, jež zavedl tento způsob podávání zpráv mezi rozptýlenými armádami. Užitečnost tohoto způsobu telegrafování jest nepopíratelná, neboť zde odpadalo by převážení vozu s elektrickými bateriemi a napínání drátů elektrických, jež časem bývají nepřítelům přestřihány, a tím spojením mezi dvěma tělesy přerušeno, někdy velmi osudně. Jest sice pravděpodobno, že zařízení toto nebude na poprvé dokonalé, nýbrž bude se stále zdokonalovati, avšak vzhledem ku své důležitosti hledí se ve vědeckých kruzích k jeho provedení na ostrově Luzonu s velkým zájmem.

Zajímavé město. Ve Spoj. Státech jest dosud málo měst, která by měla ve své správě vodárnu, plynárnu a elektrárnu. Takovými hdkým úkazem jest město Danville ve Virginii, a obyvatelé danvillští nemohou si způsobem tento vynacháziti, neboť nejsou prý tak okrádání, jako kdyby majiteli těchto závodů byly společnosti kapitalisté. Plynárna vylpící se zmíněnému městu velmi dobře, neboť městská rada snížila poplatek ze \$4.00 na \$1.00 za 1000 stfevicí plynu, a v nejbližší době bude prý ohlášeno další snížení, a sice na 75 ct za 1000 stf. plynu. Město má také hojnou zásobu dobré pitné vody. Poplatek z vody v nedávných letech byl snížen na 66 procent a přítomný finanční stav departmentu vodárenského jest tak skvělý, že bude poplatek snížen na 33 procent. Rovněž tak uspokojuje zařízení elektrického osvětlování, neboť z jednoho oblokového světla platí se roční poplatek pouze \$21.23.

Drobnosti. Letos přestavalo se na našem jihu tolik melounů a nyní, jako nikdy dosud v historii jižních států.

Dr. Richard J. Gatling, vynálezce děl téhož jména, obrátil nyní činnost svou na zlepšování hospodářských strojů, čímž nepochybě chce usmířiti oay miliony lidí, kteří dříve mo zlořečili pro zdokonalování vražedných strojů. Jest ovšem otázka, zdali úspěch jeho práce bude v tomto oboru tak dokonalý, jako v oboru předcházejícím.

Rukopisy Královský a Zelenohorský.

Nejstarší básnické památky české, vyšlé nákladem Pokroku Západu. K nim přilpjen jest fotolitografický snímek čtyř stran původních rukopisů a provází je vysvětlivky o pávodu, nálezu a sporu o jejich pravost a důkladná přednáška o jich kulturním významu, kterou měl dne 25. května '90 v síni Tel. Jed. Sokol v Chicagu p. J. A. Oliverius. Rukopisy zahrnují následující zpěvy hrádké, milostné a zlomky:

Rukopisy Královský: Záboj a Slavoj (v původním znění staročeském). — Ctimír a Vlaslav. — Jaromír a Boleslav. — Beneš Heřmanov. — Jaroslav. — Liduše a Lubo. — Zbiboň. — Ielen. — Kytice. — Opuštěná. — Růž. — Zehulice. — Skřivánek. — Jahody.

Rukopisy Zelenohorský: Básně "Libušin soud" a zlomek básně "Sněm." Cena pouze 25c. Adresujte: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Potřebujete dokonalý šicí stroj?

Můžeme právem říci, že šicí stroje "Pokrok Západu", které jsme po minulých 6 neb 7 letech našim odběratelům nabízel, jsou dokonalější nežli stroje nabízející se v jakémkoliv jiném časopisem českým. Každý rok utržíme nás v tomto předsazení, neboť několik str. j Pokrok Západu nabíráme na zkoušku na 30 dnů a komu by se nelíbil v jakémkoliv ohledu, tomu vrátíme peníze zpět a přilpíme stroj od něho po zkoušce takové, přeco nesud nepřilpíšl se nikdo, jež by byl chtěl stroj vrátit. To jest dostatečným důkazem, že šicí stroje "Pokrok Západu" jsou nejdokonalější, tak dokonalými, jak vůbec které stroje na světě. Až posud prodávámí jsme, prodáváme a ovšem prodávati bude se stroje s obyčejným zařízením, při kterémž svisek, totiž část obšahující hlavní pracující část stroje, přilpěněn jest na ploše stolu nehybně. Však modra vyzdala si též změnu ve stavbě šicích strojů. V nelepších domácnostech chtějí mítí nyní stroje, při kterýchž svisek, čili část obšahující celú pracující část stroje, spouští se pod plochu stolu šicího a na místě obyčejné bedničky, kterouž se pracující část při obyčejných strojích přikrývá, přiklopí se stroj pouze deskou na pantech zavěšenou, tak že tvoří šicí stroj, když jest pro práci, uzavřený, rovný stolek, jak viděti jest na stroji tuto vyobrazeném. Tento nový druh soustavy šicích strojů nazývá se

Drop-Head Cabinet.



DROP HEAD CABINET ČÍS. 4.

Jelikož pečujeme vždy o to, aby našim čtenářům a odběratelům dostalo se vždy to nejlepší a nejnovější, proto s potěšením sdělujeme, že jsme učinili opatření takové, abychom mohli šicí stroje tohoto druhu našim odběratelům poskytovat a sice za cenu až úžasné nízkou, vzhledem ku obyčejné ceně kramské. Drop-head cabinet stroje prodávámí jsou jednotlivě za \$65 hotové aneb za \$75 na splátku. My obstaráme našim předplatitelům "drop head cabinet" stroj Pokrok Západu, se zaručením úplné spokojenosti a vrácením peněz do třiceti dnů, když by se nelíbil, jak následuje:

- Stroj Drop-head Cabinet Pokrok Západu, čís. 5, s třemi šuplíky po každé straně a jedním uprostřed \$26.00
Tentýž stroj čís. 4, s 2 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed, jak viděti jest na vyobrazení, \$25.00
Tentýž stroj číslo 3, s jedním šuplíkem na každé straně a jedním uprostřed \$24.00

Ovšem je mimo "drop-head cabinet" prodávati budeme též nadále jako dosud stroje obyčejné soustavy, jakéž jsme po minulá léta odběratelům našim k jejich úplné spokojenosti obstarávali a sice stroj "Pokrok Západu" jak viděti jest na vyobrazení následujícími prodáváme za následující ceny:

- Stroj "Pokrok Západu" čís. 5, s 3 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed \$24.00
Tentýž stroj čís. 4, a 2 šuplíky po každé straně a jedním dlouhým uprostřed, jak viděti na vedlejším vyobrazení \$23.00
Tentýž stroj čís. 3, s jedním šuplíkem po každé straně a jedním uprostřed \$22.00

Všechny tyto stroje jsou soustavy a téhož dokonalého sestavení. Rozdíl v ceně čini pouze a jediné jen počet šuplíků. Stroje dodáváme buď z dřeva ořechového — trnové, aneb z dubového, světlé, dle přání.

V ceně, kteráž jest výše uvedená za stroje, zahrnuto jest již i předplatné na časopis na rok.

Každý stroj opatřen jest českým i anglickým návodem k zacházení s ním.

Všechny tyto stroje zhotoveny jsou co nejdokladněji zručnými řemeslníky, z nejlepšího materiálu a jsou elegantní úpravy. Čluněk jest nejnovějšího a nejjednoduššího zařízení, tak svaný samonavíkač. Čívka vloží se do člunku a poubým zatáhnutím za konec nitě jest člunek na vlečen. Jehla jest samouzavírací, totiž vložíme-li ji pravým způsobem do člunku, tedy usadí se bez jakkoliv zvláštní pozornosti pouhým zastrčením sama do pravé polohy. Každý stroj má též samonávin navíjač a všechny potřebné přístroje, jako obrobuváky, započítáky, sbráčky atd. úplnou sbírku v úhledné skřínce, kteréž obdrží se zdarma.

Nevzdáme obchod v šicích strojích a neprodáváme je k vlti výdělku. Anž jsou stroje, kteréž nabíráme, špatnější, proto jen, že jsou lepšími. Jednoule pouze jen ve prospěch a zdánu našich čtenářů, opatřujeme tyto stroje přímo z továrny, na kterouž za ceny tovary a s tímto tím tak poloviční až 2 třetiny výšby, kteráž by plynula co výdělek do kapsy státních úředníků a místních i podomních jednání, kteří vltičtí čláci a musí býtí živi a musí proto vydržívati.

Opakujeme, co jsme ovšem pravili: Zaručujeme úplnou spokojenost a nabízáme všem kdež stroje od nás koupí, jestliže by shledali do 30 dnů, že by v jakémkoliv ohledu, buď v dokonalosti, úhlednosti, práci neb v čemkoliv jiném nevyhovoval se nejlepšími strojem, máje jej do té doby kdykoli vrátiti a obdrží své peníze nazpět.

Každý z těchto strojů zaručen jest na 5 roků a sice zaručuje se, že jest nejnovější soustavou, dobře zhotoven, a nejobyčejněji zhotovenými, že jde tak lile a lebec jak jen který stroj jiti může a kterakkoliv čláci by se ovděložili vlnoum jakýmkoliv způsobem a poškodila se, bude nahrazena. Záruka nevztahuje se na přístroje, ani na jehly atd.

Nimo stroje výše uvedených nabízáme odběratelům našim též stroj lacinější, jakž obyčejně časopis jím svým odběratelům opatřují. Jest to stroj "Rodina". Stroj tento líbí se od vltě uvedených tím, že určen pouze jen pro čládnost, pro práci domácí a proto jest poměrně strojně a sice vliv pro velkerou domácí práci — posazuje dílnu a k vlti účelům, pro práci křesťovskou bychem jej odporučovali zvláště. V čládnosti jest tento stroj nejvíce jednodušší a proto trvanlivější soustavou, opatřen jest též samonavíkačem, čilkou a samým šicím navíjačem a zvláště jednoduchým přístrojem, tak jako stroj Pokrok Západu a zaručen jest na pět roků. Tyto prodáváme a opatřujeme našim odběratelům za \$4.00 až \$2.00 hotové ceny: Čís. 2, s 2 šuplíky 61c. Čís. 4, s 2 šuplíky 81c. Čís. 5, se 7 šuplí. 91c. V této ceně zahrnut je — kromě též přilpěněn na rok — Pokrok Západu aneb Hospodář k těmto strojům české osnovy rovněž. Adr. naše jednající:

Pokrok Západu, Omaha, Neb.